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Dienraščio Vienybes 2-jų 
metų sukakties at žymėji­
mui paskelbtas dienraščio 
platinimo vajus, paremtas 
didelėmis dovanoms skai­

tytojams.

ŠIANDIEN
Ką sako Bertuleit 
Dėl vokiečių kalbos 
Ūkinis klausimas 
Kuris choras atvyks?
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kutenąs geros valios 
tvis privalo dirbti tau- 
us darbus. Svarbiau- 
lietuvybės palaikymui 
jas-platimmas tauti­

nės spaudos.

KAINA 3 CEN

J. KROZĖ
Naujasis Klaipėdos krašto 

Direktorijos Pirmininkas Villy 
Bertuleit, prieš kurį laiką pasi­
kalbėjime su spaudos atstovu 
štai ką pareiškė apie dabarti­
nės direktorijos siekius Klai­
pėdos krašte ir santykius su 
Centraline vyriausybe. Direk­
torijai pirmiausia rūpi page­
rinti ūkinė būklė. Esą, ūkinin­
kai Klaipėdos krašte dabar; 
turi apie 50 milijonų litų sko-j 
lų, kurias reikia išlyginti, o| 
tam esąs geriausias būdas Lie­
tuvos vyriausybei susitarti su ’ 
Vokietija, kad Klaipėdos ūki­
ninkams už produktus būtų 
moikamos aukštesnės kainos.; 
“Krašto ūkis yrą intensyvus. ‘ 
O pajamos buvo kaip^ir vieno­
dos”. Sako Bertuleit.

ROMA PAREIŠKĖ NEATITRAUKSIANTI 
SAVO KARIUOMENES IŠ ISPANIJOS
Kariuomenė nepasitrauks iš Ispanijos iki nebus 

pasiektas militaris ir politinis laimėjimas

ROMA, vasario 6 d. — Vie­
nas iš Italijos autoritetingų ra­
šytojų Virginio Gayda, laik­
raštyje Voce d’Italia, pareiškė, 
kad Italijos kariuomenė Ispa­
nijoje yra pasiųsta atlikti tam 
tikrą politinį uždavinį, kuris 
yra daug jiems svarbesnis nei 
militaris. šio straipsnio pasiro­
dymas Italijos spaudoje sukė­
lė svyravimų politiniuose rate­
liuose. Iš jo matyti, kad Itali­
ja nėra pasiruošusi atitraukti 
savosios kariuomenės iš Ispani­
jos.

Toliaus laikraštyje pabrėžia 
ma, kad “militaris laimėjimas 
turi būti sekamas pilno politi­
nio laimėjimo”. Virginio 
Gayda rašo, kad šis žaidimas 
Ispanijoje nebus nutrauktas 
iki generolas Franco nepasieks 
visiško laimėjimo.

IŠTYRĖ PRANCŪZIJOS-IS­
PANIJOS PASIENĮ

HENDAYE, vasario 6 d.— 
Prancūzijos kariuomenės misi­
ja lankėsi Ispanijos sukilėlių 
valdomoje dalyje. Misija buvo 
pačio generolo Franco pakvies­
ta, kad vietoje ištyrus įsitikin­
tų, kad jokių sustiprinimų ar 
frontų Lspanijos-Prancūzijos 
pasienyje nėra statoma.

PALEIDO TAURAGĖS SU­
KILIMO DALYVĮ

PRANCŪZUOS VYRIAUSYBE AT 
SIENA LOJALISTV PABĖGĖLIAMS

Vyriausybininkų prezidentas Azana išvažiavo 
Paryžiun tartis pabėgėlių reikalu

NEBEVAIDINS DAUGIAUS 
FILMOSE

Toliau kalbėdamas krašte 
Direktorijos pirmininkas tei­
gia, kad Klaipėdos gyventojai 
tiki, kad vokiečių kalba vai- SUDARYTAS NAUJAS JU 
kams naudingesnė, su ja toliau GOSLAVIJOS KABINETAS 
nueis, ar studijuodami kurią; 
nors šaką, ar šiaip gyvenime, 
tačiau kas ruošiasi viešam gy­
venimui Klaipėdoje ar darbui, 
tas turi mokėti abi kalbas.

Toliau Bertuleit pareiškė, 
kad lietuvių veikimas Klaipė­
dos krašte nebus varžomas, ne­
žiūrint ar jis visuomeninis, pre-' 
kybinis, finansinis ar kitas.;

BEGRADAS, vasario 6 d. 
— Premjeras Dragisha Cvet- 
kovitch sudarė naują Jugosla­
vijos kabinetą, kuris pereitą 
naktį vyriausio valdytojo prin­
co Pauliaus rūmuose prisiekė 
ištikimybę.

Į sudarytąjį naująjį ministrų 
kabinetą įeina: 7 serbai, 2 
kroatai, 2 slavai ir 2 mahome-

KAUNAS. — Tauragės su­
kilimo dalyvis J. Bisas buvo 
emigravęs į užsienį, bet 1935 
metais sugrįžo ir kitais metais 
kariuomenės teismo buvo nu­
baustas mirties bausme, bet 
malonės aktu jam bausmė su­
mažinta ligi 10 metų sunkiųjų 
darbų kalėjimo. Dabar Bisas 
padavė antrą malonės prašy­
mą ir likusi bausmė jam dova­
nota.

SKAUTU ŽENKLIUKAI PA­
TINKA AMERIKIEČIAMS

Taip pat nebus varžomas lie- tonai, 
tuviikoš kanŠKos organizaci-

Lietuvos skautai lankėsi J.A.V. 
keliems Pittsburgho skautų 
vadams padovanojo. gintari-

■ uitis slcatftišktrs zenklemis, ktr- 
jos. Tik prašoma lietuviškų ka- PANEMUNĖSE YRA ŠERNŲ 
riškų organizacijų narių gatvė-.
se nevaikštinėti su ginklais, į 
nes ir provokiškos kariškos or-. 
ganizacijos nariai nesirodys,Į -
gatvėse su ginklais. Tas esą j Dubravo Rokų miške matę ne- 

oreikalaujama tik dėl to, kad į mažą būrį šernų, šią žiemą to- 
neįvyktų nesusipratimų.

Dabar, girdi, laukiama, iki 
Centraline vyriausybė pada­
rys žygius dėl kitų opių klau­
simų. Tuomet padėtis Klaipė­
dos krašte bus sunormuota.

Kadangi Centraline vyriau­
sybė prieš kurį laiką paskelbė, bet jie greitai iš ten pranyko, 
kad principiniai klausimai dėl 
Klaipėdos statuto jau išspręsti 
ir belieka sutvarkyti tik ūki­
nius klausimus, tai galima ma­
nyti, kad Klaipėdos problema, 
šiuo metu, dalinai išspręsta.

KAUNAS. — Panemunės 
apylinkių ūkininkai prieš ke­
lias dienas Rokų Kelmynėje ir

se vietose jau buvo dvi dides­
nės medžioklės, tačiau gudrūs 
šernai paspruko pro vartus ir 
jų nebuvo nušauta. Tuose pat 
miškuose dabar vėl yra daug 
lapių, o bene pernai ten buvo 
apsigyvenę net pora briedžių,

PIETŲ LIETUVOJE VAN­
DUO APSĖMĖ ŽEMES­

NES VIETAS

Pulkininkas nešioja kepurę. — Pulkininkas Lindbergh 
nepaprastoje padėtyje jis nešioja kepurę. Be to dar vie­
na naujiena. Vietoj skristi iš Anglijos į Prancūziją jis 
laivu važiavo. Šis Amerikos aviatorius Europoje studi­
juoja aviaciją.

TRISDEŠIMT TŪKSTANČIU BENAMIU 
OHIO UPES POTVINYJE

Staigus Ohio upės potvinis palietė keturias 
valstybes. 6 žmonės žuvo

rie jiems labai patiko ir prašė 
kaip nors daugiau jų atsiųsti.
Pereitais metais į J.A.\ . grįžo į ya liko benamiais, šeši žu- 
jubiliejinėje skautų stovykloje 
dalyvavęs Baltimorės lietuviu 
skautas A. Dikinis ir per jį to­
kių ženklelių pasiųsta.

Dabar skautų brolijos užsie­
nio skyriaus vedėjas iš Pitts­
burgho skautų vado pavaduo­
tojo Aylswortho gavo laišką, 
kuriame rašo, jog visi, kas tik 
pamato lietuviško gintaro 
ženklelį, labai džiaugiasi ir 
teigia, jog esąs pats gražiau­
sias iš visų jų matytų skautiškų 
ženklelių.

arCINCINNATI, vasario 6 d. Tūkstančių namu tik stogai
— šeštadienio naktį Ohio upei kaminai kyšoja iš vandens, 
išsiliejus iš krantų, daugelis 
trobų ’buvo’apsemia. Apie* f ris-

PARADAVO SVEIKINDAMI
CUBOS DIKTATORIŲ

BARCELONA, vasario 6 d..
— Generolo Franco vadovau-i 
jamos Ispanijos nacionalistų 1 
kariuomenės grupės vyrauja 
visame Katalonijos fronte.

Sukilėlių kariuomenės gru-’ tav Froelich ir gražuolė Lida 
pės paėmė Palamos miestą. Vi- Barova niekuomet daugiau* 
duržemio pajūryje, taip pat ir' nevaidins Vokietijos judžiuose 
Seo de Urgel labai svarbų §į pranešimą padarė propogąn- 
susisiekimo punktą, kuris yra dos ministras Goebbels, 
į pietus nuo Andorra. Ištisu 
frontu sukilėliu kariuomenė 
laužia lojalistų eiles. Apie du 
šimtai tūkstančių lojalistų ka­
riuomenės pamažu traukiasi.; 
Kiekviena lojalistų kariuome­
nės grupė traukdamosi stumia­
si artyn Prancūzijos pasienio, 
kad reikalui esant būtų gali­
ma pereiti sieną. Prancūzijos 
vyriausybė tikisi, kad netrukus 
apie 150 tūkstančių lojalistų 
kariuomenės pereis jų valsty­
bės sieną, kad pasitraukus iš 
mūšio lauko.

Lojalistų vyriausybės prezi-l 
dentas Mannuel Azana, išvyko 
į Paryžių, kur sudarė sutartį; 
su Prancūzijos vyriausybe dė-' 
liai priėmimo vaikų ir moterų
— karo pabėgėlių. Prancūzijos 
vyriausybė sutiko priimti tuos 
lojalistų pusės karo pabėgėlių, 
kuriuos apsiims maitinti kokia 
nors prancūzų šeima. Dabarti­
niu metu ne tik gyventojai, bet 
ir vyriausybininkų kariuome­
nės dalys bėga Prancūzijon.

LONDON, vasario 6 d.- 
Vokietijos judžių artistas Gus

kurr 
už lindimą prie Froelicho žmo­
nos, jo draugai prieš kiek lai­
ko gerokai buvo apkūlę.

Viso šito pasėkoje, propo- 
gandos ministras įsakė, kad 
visos fotografijos kurias laik­
raščių redakcijos laiko archy­
vuose būtu sunaikintos. Visos 
fotografijos, kurios buvo foto 
parodose buvo nukabintos ir su­
naikintos. Taip baigė savo 
karjerą du iš geriausių Vokie­
tijos judžių artistai.

ATITRAUKIA ITALUS IŠ 
PASIENIO

PEPIGNAN, vasario 6 d. — 
Generolas .Francisco Franco, 
Ispanijos sukilėlių vadas pra­
nešė Prancūzijos kariuomenės 
vyriausybei, kad atitraukia Ita­
lijos legijonierius iš pasienio 
apylinkės. Tai buvo vienintele 
Italijos legijonierių dalis, kuri 
veikė Prancūzijos pasienyje.

dešimt tūkstančių gyventojų 
nuo Pittsburgh© iki Wheeling,

lėktuvai perlėkė Prancūzijos 
sieną ir nusileido pasiduodami 
tenykštės policijos žiniai.

* žemė* tvarkymo .depar­
tamentas pernai galutinai iš­
skirstė viensėdžiais 475 kai­
mus.

vo Išsiliejusios upės bangose. 
Pirmas toks staigus ir didelis 
patvynis per metų eilę.

Viešosios pagelbos biurai 
stovi prieš trisdešimt tūkstan­
čių benamių minią, kuriuos 
jiems per kelis ar keliolika mė­
nesių teks maitinti ir apžiūrė­
ti. Vietomis vanduo 
net keliolika 
normalaus lygio.
tucky, Tennessee ir West Vir-i darni šaukė, kad jie yra 
ginia valstybėse potvynis pa- boliai Cubos ir Mexikos gyven- 
darė daugiausia nuostolių, tojų ekonominių laisvių”.

MEXICO CITY, vasario 6 d. 
— Per ištisą valandą vakar, 
tarpe dešimts ar penkiolika 
tūkstančių- organizuotų darbi­
ninkų paradavo prieš prezi­
dentūros rūmus, gerbdami Cu­
bos kariuomenės vadą pulkinin 

pasiekė ką Fulgencio Batista ir savo 
pėdų aukščiau prezidentą Lazaro Cardenas. 

Ohio. Ken- Organizuotieji darbininkai ei- 
sim-

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
VILNIUS, vasario 3d. — Pastaruoju laiku lenkai nu­

traukė eilę bylų Vilniaus krašto lietuviams už lietuvišką vei­
kimą.

KLAIPĖDA. — Lietuvos valstybės ženklą Vytį Smalininkų 
pašte užtepusius smala Skėrį, Reškę ir kitus Klaipėdos teis­
mas nubaudė iki šešių mėnesių kalėjimo.

KLAIPĖDA, vasario 3 d. — Nuo sausio 
dos vokietininkai pradėjo sveikintis “Heli 
ja Hitleris). Tuo pačiu laiku autonominiai
organai iš antspaudų pašalinę valstybės ženklą Vytj.

KAUNAS. — Nuo vasario 1 iki 3 d’enos vykusi devintoj 
Baltijos Santarvės konferencij a patvirtino neutralumo orien

31 dienos Klaipė- 
Hitler” (Tegyvuo- 

administracij-je

Lietuvos spaudoje jau kuris 
laikas bandoma išspręsti klau­
simas. kurį Lietuvos chorą rei­
kia šiemet pasiųsti į Jungtines 
Amerikos Valstybes. Tas cho­
ras čia aplankytų lietuviškas 
kolonijas ir dalyvautų Pasau­
linėje Parodoje.

Vieni siūlo šaulių chorą, ki­
ti studentų chorą ir kitus. Ne- 
suklysime pasakydami, kad 
ypač šiais metais, kada Ame­
rikos lietuviai pasiruošia gra­
žiai ir garbingai pasirodyti Pa­
saulinėje Parodoje, būtų pa­
geidaujama, kad būtų atsiųs­
tas jei ne geriausias, tai bent 
vienas iš geriausių chorų. Ar 
jis bus šaulių, ar studehtų, ar 
kitų, tas svarbos nesudaro, bet 
svarbu, kad jis galėtų Ameri­
koje atsistoti greta kitų tautų
geriausių chorų. Kolonijoms teik kitataučių akimis, neat- 
nėra jfiu taip svarbu, kad cho- stovaus organizaciją, kuriai jis 
ras būtų geriausias, jis visvien priklauso, bet atstovaus vi- 
lietuvių čia bus nuoširdžiai j są Lietuvą ir lietuvių tautą.

KALVARIJA. — Didelėje 
pietinės Lietuvos dalyje šią 
žiemą dar visai nebuvo rogia- 
kelio ir ūkininkai be jokios 
pertraukos važinėja ratais. Be­
pradedąs darytis rogiakelis, 
paveiktas staigaus atlydžio, vėl 
sunyko. DaugeLvje pietinės 
Lietuvos vietų ištirpusio sniego 
vanduo apsėmė žemesniuosius 
laukus, pievas ir pasėlius. Pie­
tinės Lietuvos ūkininkai stebi­
si, kad pas juos visiškai nėra 
sniego, nors kitose Lietuvos 
krašto vietose buvo ir yra di­
deli pusnynai ir puikus rogia­
kelis.

priimtas, bet svarbu, kad 
dainuojant Pasaulinėje Paro­
doje, jis nebūtų blogesnis už 
kitų tautų chorus, nes toks 
choras tiek Amerikos lietuvių.

s

Neblogi kiaušiniai. — Bulgarijos karalius Ror 
lijos karalių Emanuelį. Ta pačia proga ji 
naujausias Italijos oro jėgas ir “kiaušini

s neseniai vizitavo savo uošvį Ita- 
lankėsi aviacijos parodoje ir apžiūrėjo 

(bombas), kuriuos iš oro sėja.

pusavio susiartinimui.

LIETUVOS-LENKIJOS SAN­
TYKIAI KINTA Į GERA 

PUSĘ

Polska”, paliesdama 
lenkų santykius, rašo: 
sis Lietuvos pasiuntinys į Var­
šuvą atvažiavo tokiomis sąly­
gomis, kurios yra palankios 
plėsti geros kaimynystės san­
tykiams tarp Lietuvos ir Lenki­
jos visose srityse”. Toliau laik­
raštis pastebi, kad tarp šių 
kraštų santykių kitėjimas ma­
tyti iš abiejų pusių. Naujasis 
Lietuvos pasiuntinys nebūtų 
ėmęsis tokio atsakingo vaid­
mens, jeigu nebūtų žinojęs ši­
tų pakitėjimų ir vienoje ir ki­
toj esienos pusėje.

Anglija dalyvaus krepšin- 
varžytynėse Lietuvoje

LONDON.
IlI-čiose Europos krepšinio pir-

Dalyvauti
“Gazeta
lietuvių Į menybėse, kurios įvyks gegu- 

“Nauja- žės 21—28 d.d. Kaune, šiomis 
dienomis sutiko ir Anglija. Lig 
šiol pirmenybėse dalyvauti jau 
sutiko 7 valstybės.

ORAS
NUMATOMA: Lietus. Ma­

žas pasikeitimas temperatūro­
je.

Saulė teka 7:02, leidžiasi 
5:19. Dienos ilgis 10 vai. 14 
m i n.

IR LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS MINĖJIMAS, VASARIO 12 D. LABOR 
LYCEUM SALĖJE DALYVAUJA METROPOLITAN OPEROS ARTISTĖ ONA
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Naujieji Zarasai. — Zarasu gimnazijos modernieji rūmai. yDv

Maskva 1935!

mažas

Amerikos: kur jj važiuoja. Atsako i Tam-

c
mate i

APIE KORSIKĄ

(Bus daugiau)

Įima užmiršti, kad ir Vokieti- atPp°^-
Pats Napoleonasjoj Hitlerio įsigalėjimui nema-

liucijos idėjų vaikas. Vynuo-

Tr ai buk stebėjaus tokiu

£

Naujai išrinktasis Kaliforni-į 
! jos gubernatorius galutinai ry-

matė Chambe/lainą be girną jis buvęs į negatyvą pa-’ komunizmo užmačiomis. 
Kas matė Edeną be ham i tekęs.

ap- 
pa-

duodanti taip gerai už 35 cen­
tu*. tai už ką gi ten jiem? pa­
ėmę po dolerį. Sakė nebeat­
menanti. Tik nešę ant stalo 
vfrnkujtu patiekalus, tik keitę

ir nesužiniai talkininkavo na­
ciam*. keldami visokias betvar- 

valdė

! lėkštes. Mažiausia buvę 
Į patiekalai.

komunistams 
demokratija dėl to. 
įsitikino, jog *u demo- 
pagelha jie galės leng 
arčiau prieiti prie vi-

paaiš- 
kad 

valgius

enu žiemavoto- 
negauna ** * Idešrų.

centras
metų vasaros pabaigoje įsa-’ 
kė savo agentams visame pa-:

K

j sa ruda, plaukai juodi, apsl-
: draikiusi jais. įdomi. Klausiu i1 *

, .. . . , . ~ .- t

: turginės skrybėlės? Kas
■ Baldwins be pypkės?...

Skandalingiausia byla 
Amerikoje

žemišką rojų 
Rašo PR. LAPIENĖ 

(Tąsa)
PAŽINTIS SU INDĖNE

VIENYBE
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rijos valdžioje, Kannenbergas Ii 
kęs Hitlerio asmeniniu v yrėjų 
ir sakoma patarėju.. Jis visur 
važinėjęs su Hitleriu kaipo as­
meniškas palydovas.

Antras Hitlerio diktatorius 
esąs fotografas Hoffmanas.

Muncherie turėjęs

... -___________________  Visai, reikalais adresuokite:
festered a* Second Class Matter October Lithuanian Press Corporation 
tJ. 190/ at the Pom Office at Brooklyn, ‘

Y Under the Act of March 3, 18 79
193 Grand St. Brooklya. N. Y

Popiežius išleisią* politinį 
testamentą

13.75 . Šv. Tėvas Pijus XI vasaros;
*2 00 atostogų metu ruošiasi išleisti 

politinį testamentą, encikliką.
kurioje mano griežtai pasmerkti J

. rasizmo teorija, priešingą krikš- i
čionybės dvasiai, žydų persekio- Hoffmanas
jimą ir trumpardabartinę vals- į fOrO aparatų parduotuvę ir bū­
tybių nesutikimą su šventuoju , ves foto mėgėjas. Hitleris pas 
sostu.
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DIES KOMITETAS LAIMĖJO
Jungtinių V alstybių kongreso atstovų butas 344 balsais 

prieš 35 balsus nutarė palaikyti dar metams laiko speciali komi­
tetą prieš amerikoniškai veiklai tyrinėti, paskiriant komiteto dar- į 
bams S 100.000. Šiam komitetui vadovavo ir be abejonės atei-■ 
tyje vadovaus demokratas, kongresmanas Martin Dies, iš Texas 
valstybės, kaip šio komiteto pirmininkas.

Šis atstovų buto nutarimas yra reikšmingas dviem žvilgs-' 
niais. Pirmiausiai parodo, kad atstovų butas pareiškė savisto-

Paryžiaus spauda teigia, kad 
, yra du žmonės, kurių Hitleris 
įklausąs ir privengiąs. Tai jo 
: asmeniškas virėjas Kannenber- 
; gas. Kartą po nevykusio pučo 

1923 metais Hitleris buvo pri­
glaustas Kannenbergo namelyje. i 
Nuo to laiko Hitleris su Kan- ♦
nenbergu pasilikę amžini drau­
gai. Paėmęs “viršūnę” Vokie-

Į .. w • ]į jj dažnai užeidavęs išgerti puo- Į Į 
duka arbatos. Karta Hoffmanas 
Hitleriui padavęs seną nuotrau ] 
ką, kurioje jis pamatęs save. į 
Fotografija buvo nutraukta 
Muncheno rotušės aikštėje karo i 
paskelbimo dienoje.

Nuo to laiko Hoffmanas Ii- | 
kęs Hitlerio draugu ir jis išim- : 
tinai turi teisę Hitlerj fotogra- ; 
fuoti privačiame gyvenime.

užgaidas. Tiek administracijos kai kurie organai, tiek pats pre- j 
zidentas Rooseveltas stengėsi diskredituoti šio komiteto veiklą. ‘ 
kuria visame administracijos aparate galioja didžiausias nepasi- i 
tenkinimas. l odei ir šio komiteto tolimesnio likimo klausimu 
administracija sumobilizavo visas savo jėgas atstovų bute, kad 
tik šis komitetas būtų panaikintas. Bet administracija skaudžiai- 
pralaimėjo. Mat administracijai labai nemalonu, kad šis komi-!

ninkų pertoli siekiantį kairumą ir jų neribota pataikavimą tokiai: 
veiklai, kuri perdaug atsitolinus nuo Amerikos demokratinės! 
santvarkos ir įsigyvenusių valdymosi principų ir tradicijų.

Antru žvilgsniu šis atstovų buto nutarimas yra reikšmingas 
dėl to. kad ir toliaus bus tyrinėjama diktatūrų šalininkų veikla ir 
diktatūrų naudai pinamos intrygos Amerikoje. Visai natūralu. į 
kad šio komiteto veiklos labiausiai bijosi komunistai ir naciai- į 
faisštai. Pastarieji bent tiek išmintirfgesni. kad perdaug netruks-! 
mauja dėl šio komiteto veiklos ir vengia rddyti visuomenei savo ! 
veiklą tiek netnaudinga Amerikai, kad ji turėtų bijoti kongreso i 
komisijos tyrinėjimų. T ačiau komunistai didžiausiu įtūžimu; 
smerkia šį komitetą ir tokiu savo nesvietišku riksmu prieš jį tie- ; 
sioginiai pasisako visuomenei, kad komunistų veikla Amerikoje 
ištikre yra pavojinga mūsų krašto santvarkai, kuomet komunis­
tai taip labai bijo kongreso komiteto tyrinėjimų.

Toms visuomeninėms grupėms, kurios neturi nieko bendra 
nei su komunizmu, nei su nacizmu-fašizmu. kongreso komiteto 
tyrinėjimai visiškai nebaisūs. Tegul ir šimtas tokių komitetų ty­
rinėja anti-amerikonišką veiklą, mums dėl to nei šilta, nei šalta. 
Amerikos lietuvių tautinėje veikloje nėra nieko kas reikėtų slėpti 
įprieš visuomenę ar prieš valdžią. Viešumos ir šviesos bijo tik tie 
elementai, kurie pasižymi visuomenės ir valdžios prigaudinėjimu.

Kiekvienas nuoširdus demokratijos šalininkas, kuris supran­
ta įr brangina Amerikos demokratines laisves, visu nuoširdumu 
pritars, kad mūsų kraštas būtų apvalytas nuo besidraikančių 
diktatūrų naudai skudurų.

POPULIARUMAS, ISTORIJA IR 
ASMENIŠKUMAI

■ T—     

KOMUNIZMAS NESUDERINAMAS SU 
OEMOKRATUA

Brooklyno komunistų laik­
raščio redaktorius, p. R. Miza- 
ra, polemizuoja su Darbininko 

“‘įvedamųjų rašytoju Ispanijos 
i pilietinio karo klausimais ir 
j štai kokį prisipažinimą pada- 
i ro:

Pirmas dalykas, kuri kun. 
į Kmitas turėtų žinoti, tai tas: 
Ispanijoj komunizmo iki šiol 
dar nebuvo. Ten viešpatavo 
demokratija, kurią Mussolinis 
su Hitleriu pasirįžo sunaikinti”.

Vadinasi. komunistai jau 
pripažįsta, kad kur viešpatau­
ja komunizmas, ten negali bū-i 
ti demokratijos ir priešingai: 
kur viešpatauja demokratiją, 
ten komunizmui ne vieta. Pri-į 
pažinus ir komunistams šią ne-j 
užginčijamą tiesą, kaip da­
bar bus su komunistų skelb­
ta “demokratiškiausia pašau-j 
lyje” komunistinės Rusijos 
konstitucija ir santvarka? Jei 
kraštas turi demokratišką kons 
tituciją. tai ir tokio krašto’ 
valdymosi santvarka turi būti i i 
demokratiška, nes konstituci-Į 
ja yra krašto santvarkos pa- 

! grindų.
Kuomet mūsų komunistai, 

pripažįsta, kad Ispanijoj ne-Į 
galėjo būti komunizmo vieni lietuvių gyvenime nestinga to-1 pa< Parsivežti pas save susir- 
dėl to. kad tenai viešpatavo! kių neišmanėlių, kurie tiki, kad ■ gusią seserį. Pasirodė ji labai

šaulyje apsiversti ragožium ir 
pradėti garbint netik demo­
kratiją, bet ir kitus “buržuazi­
jos ir kapitalizmo išmislus”. 
kaip patriotizmą, tikybą ir ktj 
Dėl to ir lietuviškas komuniz-j 
mas atsivertė prie 
šventos” ir pradėjo giedoti Lie-: 
tuvos Himną bei dėtis dideliais! 
lietuviškais patriotais, jau ne-į 
•kalbant apie demokratijos į 
garbinimą.

Bet dabar patys komunistai 
pripažįsta, kad komunizmas ir: 
demokratija yra nesuderina-! 
mos ideologijos. Kuomet ko­
munizmas su demokratija ne­
gali sutilpti vienoje valstybė­
je. tai ar galimas daiktas vie-! 
name žmoguje tas dvi ideologi­
jas sutalpinti? Aišku, ne! To­
kiu atveju -komunistai veidmai-! 
niauja, kuomet jie dedasi de­
mokratijos šalininkais. Ir da-į i ... . .; -bar jie jau “prisipažįsta prie tos ! 
veidmainystės, kuomet patys' 
pripažįsta, kad vienoje valsty-j 
bėję negali sutilpti demokrati 
ja ir komunizmas.

Vienok vis dar

Jacksonville įeina į autobu­
są moteris vedina ligone ir bal­
su kreipiasi į mane: “Lady, 

dvasios! gal užleistam mano ligonei sa­
vo vietą. Jai priešaky bus ge-į 
riau”. Sėdėjau viena dviejose! 
sėdynėse. Paduškaitės atsirė-! 
muši rengiaus snausti, o čia la-i 
bai dikta moteris su ant jos’ 
pečių pasvyrusia išdžiūvusia, 
kaip šakalys, kita moterimi, 
įsakančiu tonu kreipiasi į ma-| 
ne užleisti jos ligonei sėdynę, j 
Dingtelėjo minty 15 centų su­
mokėti už paduškaitę, kelionė 
tęsis net šešias valandas, — 
argi man reikia joms savo vie­
tą užleisti, kuomet ties mani­
mi yra kelios tuščios vietos? 
Bet tuo pačiu momentu ji su­
raitė savo ligonę šalimais esan­
čios sėdynėj ir pati atsisėdo 
prie manęs.

komunistai yra demokratijos 
šalininkai. Nejaugi tų žmonių 
neįtikins ir šis komunistų pri­
sipažinimas, kad jie šūkauda­
mi apie demokratiją nesąži­
ningai veidmainiauja.

Vyt. Gražulis

Apie tai užbaigę, kalbėjo­
mės apie šeimas, apie vaikus. 
Turinti keturias dukteris, bet 
visos jau daug metų nuo jos 
pabėgusios ir nieko apie jas t • • *

žiemavoti nežinanti. Paklausta kas atsi­
tiko su jos abiem vyrais, ji te­
atsako, kad ūkis jos vyro 
esąs. Kitokio vyro seniai nebe­
turinti. O kuomet ji man dar 
papasakojo, kaip ji iš niekų 
prasigyveno, kaip tuos namus 
įsigijo, kurie dabar jos visoj

kiek nori galį valgyti. Turinti; 
žmonių ir iš Long Island, kurie! 
pas ją atvažiuoją : 
jau per eilę metų. Iš profesijos j 
ji esanti slaugė, bet tuo dar-! 
bu teužsiimanti tik su tokiais 
ligoniais, kurie susirgę jos na-; 
me apsigyvena. k

Kokia ji gera, pamaniau. 
Sesuo susirgo ir vęžasi ją pas 
save slaugyti. Pasigėrėjimą bal; nuosavybėj esą, kad ji turinti 

nusivy-; brangų karą, kelius tūkstan­
čius banke, — aš pasidžiau­
giau kalbanti su Tampos kara­
liene. “O ne. ne!” Ji suriko. 
“Esu sunkiai dirbanti moteris, 

Tik su dviem juo- 
dukėmis visus namus apvalan-

su pareiškiau. O ne, 
liau. Ji vežasi seserį pas save ! 
dėl to, kad jai indėnų “čyfas” 

j geras pažįstamas, kuris galįs! 
’ lengvai jai išrūpinti už dyką 
j ligoninę, gydytoją ir jei mirtų • tai viską 
’ palaidojimą.

? i turtelis jai liktų, nes ana netu-, ti. O gi prašo neužmiršti, kad
ir valgytojų nemaža turinti. 
Reikią, viską suruošti, išvirti, 
prižiūrėti. Keliasi šešiomis ry­
to, o einanti gulti po 12 nak­
ties. Ir taip gyvenanti jau 25 
metus, toj pačioj Tampoj, tuo 
pačiu adresu. O jos žodžiams 
aš nenoriu abejoti. Tai nuošir­
di moteris, atvira, kaip atviri 
ir visi kiti žmonės, kurie nesi­
jaučia inteligentais esą, kurie 
iš rankų darbo darosi pragyve- 

Kas būdamas Tampoj 
šia moterimi, leiig-

rinti šeimos, (čia aš stabtelė­
jau mintimis ties ponais Trei­
giais. pagalvodama ar jie pa- 

i našūs į tikrus indėnų čyfus.
Gali būti ir taip, nes, atrodo, 
visi sukultūrėję ir geriau gy­
venanti indėnai yra dikti. Ir 
šioji mano kalbama indė­
nė ponią Treigienę’viršytų dik- 
tumu. Gal neveltui mes iš­
sirinkome ponus Treigius lietu­
vių “indėnų” čyfais). šios in­
dėnės vardas Mrs. Hendley, 
gyvena 1512 Morgan Street. 
Tampa. Fla. Prižadėjau ją ap­
lankyti ir pavalgyti jos pačios 
dirbtų dešrų, kumpio ir kito­
kiu valgiu. Mat. gaunamas už -savo ūkį kiaules ji pati pasker-i 
džianti ir pati mėsą priruošian 
ti naudojimui. Tuo ji esanti ir 
garsi tarp jo 
jų, nes niekur jie 
taip gardžiai sutaisytų 
kumpio, nei lašinėlių.

Beje, man neužmiršo 
kinti, kad nemanyčiau, 
Tampoj visur tiek už 
imą. Sako esančios trys dide­
lės valgyklos, kur valgiai te­
kainuoją tik po 15 centų as­
meniui. Pusryčiams duoda la­

su kiaušiniais, blynų, 
kavos ar pieno.

nimą. 
įdomautus! 
vai gali su juo pasimatyti, nc« 
ji išgyvenusi 25 metus toj pa­
čioj vietoj, beabejonės nubaigs 
ten ir savo amžių, kurs apie 
tiek pat lengvai gali nusitęsti. 
Ji tėra tik 54 metų ir atrodo 
ąžuolo sveikatos, . .

Labai apgailėjo, kad manęs 
negali kvietis nakvynės, nes 
neturinti vietos, bet ji man re­
komendavo gerą ir nebrangų 
viešbuti, kurs ne moderniškas,, 
bet apšildomas. (Apšildomi čia 
tik geresnės rūšies viešbučiai 
ir tuo jų savininkai arba-biz­
nio vedėjai didžiuojasi). Kam­
bariai mums duoti erdvi, su ke­
liais langais, visais patogumais 
kainuoja po $2.00. jei išgyven­
si savaitę, mokėsi tik už 6 die­
nas. ,

demokratija, tai kaip gali būti 
demokratija ten, kur viešpa-; 
tau ja komunizmas? Kuomet į 
negali būti komunizmo kol Į 
viešpatauja demokratija, tai! 
reiškia šios dvi visuomenės gy-j 
venimo- santvarkos yra *viena i 
kitai priešingos ir jokiu atžvil­
giu nesuderinamos.

Visi komunizmo principus 
pažįstanti žmonės visą laiką 
skelbė ir skelbia, kad griežtos 
diktatūros priemonėmis pa­
remtas komunizmas jokiu bū­
du nesuderinamas su bet ku­
riais demokratiniais principais. 
Komunizmas ir demokratija 
yra mirtini priešai, šios tiesos 
ikšiol nenorėjo pripažinti tik 
komunistai, kuriems yra Mas- rijos šalininku. Jisai drauge su 
kvos įsakyta veidmainiauti ir kitais šaukė: “Korsika korsikie- į 
šūkauti už demokratiją. Mas- čiams! 
kvos politikai, mat, įsitikino.; prancūziją su pertraukomis. Ji-! turį pečiukus, kur galima esą Pietums taipgi duoda ne ma-

kalbi ir aš nebenutraukiau su 
ja pašnekesio net iki kelionės 
galo. Tampoj pasikratėme ran­
komis ir aš prižadėjau ją 
lankyti ir kitiems apie ją 
pasakoti.

Chamberlaino skėtis ir... 
produkcija

Spaudoje rašoma, kad Cham- i 
berlainas besiruošdamas vykti1 
pirmu kartu savo gyvenime į; 
Roma, be kita ko buvo nu­
taręs ir fiziškai sustiprėti. Mie- 

- lai priėmęs buvusio oro minis- ’ 
cerio lordo Swinsono pakvieti­
mą atostogas praleisti gryname 
ore, medžioklėje. Chamberlai-; 
nas yra geras meškeriotojas, kar nuteistas mirti, bet mirties baus 
tu yra ir ne kiek neblogesnis mė buvo pakeista kalėjimu iki 
medžiotojas. Jis savo jaunystė-' gyvos galvos. Tomo Mooney 
je keliolika metų praleidęs savo j advokatai nesiliovė įrodydami 
tėvo plantacijose ir turėjo pro- ; jo nekaltumą. Jis buvo nuteis- 
gos išlavinti šauliškai akį. į tas mirti už bombinį pasikė-

Tačiau žmonės esą pamiršę sinimą San Fraucisco mieste, 
apie Chamberlaino meškerę, jo 1916 metais, per kuri buvo už- 
ilgus medžioklės batus ir nie- mušta 10 žmonių ir sužeistai 
kad neįsivaizduojama jo su sau- 1 40. Pats Mooney visą laiką gy- 
tuvu rankose. Paskutiniu me-; nėši esąs nekaltu ir savo nekal-! 
tu Chamberlaino skėtis sušilau- . tuma grindė įvairiais įrodymais.: 

•kė istorinių dienų ir negirdėto Į Mooney kalėjime išsėdėjo 22 j 
populiarumo. Skėtis, sakoma. ! metus, 
išgarsėjęs labiau už patį savi­
ninką. Ir ne tik Anglijoje.
- Prieš išvykdamas medžioti jis žosi ištirti ir išklausyti Mooney I 
atsilankęs į žurnalistų arbatė- j bylos. Jis buvo paleistas iš ka-i 
lę. Paprašytas ką nors papasa- ( įėjimo. Jo žmona pareiškė, kad ! 
koti apie būsimą kelionę į Ro-tris dienas ištisai verkusi iš toj 
mą. jis pradėjo pasakoti apie... t džiaugsmo, 
savo skėtį. Jo skėtis buvęs pa­
lydovu j Vokietiją ir jj pasiė­
męs skrisdamas j Romą.

Rašoma, kad Chamberlaino 
skėtis sugrąžino skėčių pramo­
nei gerąsias dienas. Per pasku­
tinį laiką Anglijoje skėčių ga 
myba pakilusi labai aukštą nuo 
fimtj. Sikėčių populiarumas kad vykstant sprogimui jis su r laikydamiesi griežto komuninį 
plečiasi Prancūzijoje ir Belgi . žmona buvęs ant savo namų ve tinio nusistatymo ir smerieda- čius republikonus. jie nenori lais ispanų pilietiniame kare— 

( random ir fotografuojant spro- mi vi.«ką, ka.* tik nesutampa su netekt spaudos, žodžio ir susi-’ Bąskijoje ir Katalonijoje. Tas 
, nie- rinkimų laisvės. Korsikietis yra parodo tikras korsikiečių sim-| 

, ko nelaimės. Todėl komunizmo į gyvas prancūzų didžiosios revo-1 patijat.

Dovanojus bausmę ir išlei-j 
dus iš kalėjimo Tomą Mooney, i 
Amerikoje baigėsi didžiausia; 
kriminalinė istorinė byla, kuri i 
buvo sukėlusi daugiausia ginčų.! ' i

Nuo to laiko, kada jis buvo

kad tik tokiose valstybėse bus’ 
galima komunizmą įvesti, ku­
rias valdys demokratija ir kur 
komunistai galės netvarką da­
ryti. šios Maskvos politikos dė­
ka pradėta įvairiose valstybėse 
kurti liaudies frontai, kurių! 
pasėkas matome Ispanijoj ir 
Prancūzijoj. Pagaliau, nega-

joje

Sit, ką is jos patyriau. Ji pa­
eina iš indėnu giminės, bet du 
syk buvusi ištekėjusi ne už tos 

. giminės vyrų. Vienas jų buvęs 
olandas, antras airis. Gimusi 
ūkyje. Ir dabar turinti ūkį iš 

j 50 a k erių, kuris esąs išno- 
muotas negrams. Vietoj nuo­
mos ji gaunanti kelias nupenė­
tas kiaules ir daržovių. Ji pati 
gyvenanti Tampoj, beveik pa­
čiame centre, kur turinti ketu- 
rius apartmentinius namus, ku­
rie šiuo laiku jau visi išnuo- 
muoti turistams. Kambariai; šinėlių 

Paoli kovojo prieš pritaikytinu šeimomis gyverfti.l pyragaičių

Ar yra Korsikoje žmonių 
norinčių atsiskirti nuo Prancū-i 
zijos? Taip, toks vienas buvo.1 
bet dar tuomet, kada nebuvo; 
suvienytos Italijos. Visi žino-j 
me, kad Napoleonas Bonapar­
tas buvo karštu Paskalio Paoli 
nepriklausomos korsikiečių par-

valgyt išsivirti. Ji apvalanti, žiau trijų patiekalų. Bet... iš­
duodanti patalinę, rankšluos-: sitiesė ji sėdynėj ir sako, kad 
čius ir už tokį patogu butelį ji lyra vietų, kur visą dolerį pai- 
imanti po $6.00 į savaitę. Kas ma už pietus. Ji tokias vietas Į 
nori, gali ir pas ją valgyti. Ge- tegaunanti pamatyti, kuomet j 
ri valgiai, paprastai susideda! jos geri draugai ją ten nusive 
iš kelių patiekalų, kainuoją po! da ir jai fundija. Pamanyk, sa 
35 centus asmeniui. Bet ji ko, vieną syk penki jos drau

I duodanti ne ka’n restoranuose.
neturėto I nePorciiom’s’ bet dedanti vis-j 

- — ---------  » — ----- — i • i- . i ką ant stalo bliūdais ir kasiža padėjo .komunistai. Jie ga) Korsikai jokių gilesnių jausmų. __________________

sai pripažino laisvos prancū­
zų respublikos valdžią, bet vėl | 
pradėjo agituoti prieš direktori-1 
jos Prancūziją. Savo laiku Kor j 
sika kovojo prieš Genujos pro- ‘ 
tektoratą. 1 769 m. Korsika bu­
vo prijungtą prie Prancūzijos, 
ir kova prieš Genują savaime

Pagaliau vyriausiojo teismo • demokratinė valdžia, 
narys McNuttas pranešė raštu ir 

‘ įrodymais, kad tą minutę, kada 
: vyko atentatas Mooney to vie-1 
i toje nebuvęs. Tą savo nekal-;
; tuma grindė ir pats Mooney vi - •_ 
? sada teismuose rodydamas kaž- j
I kokią fotografija pažyminčią., munjzmui.

Svarbiausiai 
parūpo 
kad jie 
kratijo* 
viau ir 
suomenė*. kuri nepritaria ko- 

. Jie pamatė, kad

gai, tarp kurių buvo ir indėnų 
čyfas šu žmona, nusivežė ją į 
tokią vietą, kur merginos pus­
nuogės Šokusios, dainavusios, 
kur visokius “trik.su.*” rodę. 
Jie tokioj vietoj gėrę, o kuo­
met jų čyfas užsakęs jiems vi­
siems pietus. — paėmę nuo 
asmens po visą dolerį! Pati 

t mačiusi, kaip buvo sąskaita pa­

Pasidaręs imperatorium jisai pa 
noro būti tikru prancūzu.

Nors korsikiečiai dabar dar gjų ir alyvų medžių augintojai 
visi moka italų kalbą ir ją mėgs nenori matyti jokio vado. Jie 
ta. gėrisi Dante, Leonardžiu. labai aukštai ekonomiškai su- 
Verdi. bet neturi jokio noro rišti su Prancūzija ir jaučia, 
vilktis juodas faštstiskas unifor- kad pa s, keitusią padėti tuoj pa- tiektn $6 00 Ir tik vien už Vili­
mas. Korsikoje jie laisvi ir be- justų kievienos šeimynos stalas. Į gi t
veik nejaučia režimo sunkeny- Todėl tokios didelės korsikiečių " jr bQk stebėjau* tokiu 
bių. o kaip yra Italijoje jie pui- demonstracijos prieš italų už- j brandumu ir klausinėjau, ką pi 
kiai žino. Jie nenori eit kariaut mačias. Be to. korsikiečių yra jiem* ten davę valgyti, jei ji 
Ispani jon prieš savo bendramin- nemažai žuvusių kovoje su ita-Į

Siaurės rytų Lietuvoje rogė- 
j mis važiuojama jau daugiau • 
i kaip mėnesi.* laiko. Suvalkų 
. krašte ir dalinai Žemaičiuos^ 

iki to laiko rogių kelio beveik
I nebuvo. Dabar daugiau pa- 
! snigus, ir kitose krašto vietose 
Į pradėta važiuoti rogėmis.

Sao Paulo, Brazilija. — Ke- 
Į Ii didesnieji Sao Paulo fabrikai 

į metų galą atleido nemažą 
skaičių lietuviu darbininkų. 
Kaip kurie atleistieji iš darbo 
lietuviai darbininkai neturi jo­
kios vilties gauti naują darbą 
mieste, nes įstatymas varžo 
svetimšalių priėmimą į darbą. 
Kaip įkurie iš atleistųjų turėjo 
j^l?yjė išmokėjimui sklypu- 
krts žemė* ir pasistatę namu­
kus. Prie esamų aplinkybių kai 
kuriems iš jų pasidarė padėtis 
rimta, nes htepaj^įš tolįfcn mb- 
kėti už sklypus ir bus priversti 
juos- parduoti.
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KELIONĖ Į FLORIDĄ IR ATOSTOGOS
Šiemet moterys labai susido­

mėjo pamatyti Floridą. Iš tik­
ro labai daug Įdomybių tokia

tis, kad esi Floridoj^ Jau icn 
oras daug šiltesnis ir iš auto­
mobilio jau reikia šilimą^ išleis- M01M PASALUS DIENU VOKIETIJOS MOTERŲ

keltonė suteikia, bet priklauso 
kokiu būdu tą Floridą pasieki.

Vienos važiuoja traukiniu, ki 
te- autobusu, laivu, automobi­
liu. Man teko jau keletą kar-

ŪKIMAS
Rašo ONA

ti.
Privažiavus St. Augustine bū 

tinai reikia apsistoti nors pusę 
dienos, nes yra įdomus miestas, 
kuriame randasi seniausias na­
mas visoj Amerikoj ant St. 
Francis gatvės. Užsimokėjus 25 
centus galima įeiti į vidų apžiū- Į 
rėti. Ten yra taipgi garsus vieš j 
būtis Ponce De Leon, kuriame 
pats Ponce De Leon gyveno, 
yra vergų birža (Slave Mar-

duodavo vęrgųs. Kiek išvažia­
vus iš miesto yra Aligator ūkis, 
kur randasi apie 6,000 aligaito-

drįstu patarti moterims, kurios j 
dar mano važiuoti į Floridą, 
kad geriausias įr pigiausias bū­
das pasiekti visus Floridos ku­
rortus, tai yra su privačiu au-1 
tomobiliu. Paimti penkių vietų :

L automobilį kada keturios mo-' 
i terys važiuoja. Penkioms yra'
• kiek per ankšta, nes kiekviena i 

turi kiek nors bagažo nuvažiuo-
* jam, o parvažiuojant vis dar rų nuo 6 colių iki 100 pėdų 

daugiaus prisideda, nes iš ten ilgio. Ten randasi Jaunystės
•: kiekviena nori parsivežti coco-f Fontanas (Fountain of Youth) 

nuts, oranges, grapefruits ir tarn ■ ir užsimokėjęs 25 
panašių dalykėlių dėl atminties.; išsigerti puoduką 

i šaltinio vandens. I 
į “hum bug’’ bet 
kad ištikro, nes kada išsigeri to ! 
vandenio, nuvažiuoji į Miami? Į 

’nudegi saule, veidas nusilupa, iri 
pasilieka nauja oda ant veido: 
ir atrodo jaunesnis žmogus).

Toliaus važiuoji pro Palm 
Beach, ten taipgi verta apsisto­
ti ir apžiūrėti kur milijonieriai 
praleidžia savo laiką žiemos me­
tu. Vėliaus privažiuoji Dayton 
Beach, kuris yra pagarsėjęs pa- 

; šauly kaipo vienintelis pajūris, 
kur galima važiuoti automobi­
liais ant smėlio prie pat van­
dens ir ratai neįklimsta. Ten 
kiekviena žiema būna automo-

centus gauni
to jaunystės

(Kiti sakoj
aš sakyčiau, ĮKada važiuoja keturios mote- j 

rys, gerai kad nors dvi iš jų 
moka vairuoti, nes vienai per 
didelė kelionė. Visas išlaidas 
automobilio kelionės padengia! 
trys keleivės, automobilio savi­
ninkė prie tų išlaidų nepriside- j 
da, nes automobilio nudėvėji-i 
mas atsiranda per 3,000 mylių- 
kelio.

Vakarais apsinakvojama I 
Tourist’s Homes, ant kurių yra j 
užrašyta “Hotel’’. Jei yra už-j 
tvirtinti per Chamber of Com-j 
merce todėl galima tikėti, kad 
ten žmonės yra geri. Tų Tou-j 
rišt namų yra galybė, bet reikia 
saugotis, kad nepasitaikintų ap-j 
sinakvoti pas negrus, nes jų ten 
labai daug yra. Kainos jų yra■ 
pastovios, jeigu dvi moterys gu­
la į vieną lovą viename kamba- j 
ryje, tai mokasi 75 centus nuo 
kiekvienos. Jeigu nori gulti į 
atskiras lovas, reiškia po vieną 
ir dvi į vieną kambarį, tai mo- ! 
kasi po $1.00 už kiekvieną. 
Tos vietos visuomet yra šiltos ir 

““‘kambariai švarūs. Taipgi yra" 
vonios ir galima vartoti, už ku­
rias nieko nekainuoja. - gauti kambarį dėl dviejų už

Pradėjus važiuoti apie 7-8 apie $12.00 į savaitę (po $6 
valandą iš ryto ir privažiavus už kiekvieną), bet už tokį kam- 
dtdesnį miestelį suvalgai pusry- barį Miami Beach jūs mokėsite 
čius, vėliaus pietus ir vakariene, apie $25.00 į savaitę. Patogi 
Yra patartina valgyti miestuo- sekcija apsigyventi yra nuo 13- 
se, nes pakely sustojus į tuos i tos iki 40 gatvės tarpe Biscay-1 
mažus restoranus valgis nėra ne Bay ir Miscayne Boulevard.1 
toks geras kaip didesniuose, nes ! Turint savo automobilį iš ten 
didesniuose daugiau parsiduoda ' galima nuvažiuoti į Miami;

Beach per 10 minučių. Valgis, 
restoranuose yra gana pigus nuo, 

► 35 centų už pietus ir bran-! 
giau.

Grįžtant iš Miami patartina 
važiuoti Tamiami Trail į St. 
Petersburg, kuris vadinasi Sau-

Kada pas mus vieną dieną šalta, kitą lyja, žavingame 
Floridos pajūryje suvažiavę vasarotojos demonstruoja 
naujausias madas, čia viena New Yorko gražuolių de­
monstruoja plosčių, kuriuo susisupama ištrūkus iš gaivi­
nančių jūros bangų.

urs

puliaraus šūkio: “sąskaita pu-
• _ f » * siau

—Dumkim šiandien į pajū­
rį—siūlo jis.

—Mielu noru!—sutinka ji.
—Sąskaita, žinoma, pusiau?

—Be abejo.
Tai šių laikų flirtavimas.

ŠEIMININKĖMS

Silkės gerai išmirkyti, nulup- 
odą, išimti kaulus, sudėti Į 

| keptuvę, įdėti sviesto pačirškin- 
ti, kad silkės išsileistų ir sutrin­
ti mediniu šaukštu Į lygią masę.

ti

les miestu. Jame yra daug se­
nų žmonių, kurie yra nuolati-

bilių lenktynės. Apie 6 mylios gyventojai, atrodo, kad visi 
iš ten. yra Orlando Beach, kur Įant važiuoja ^psigy-
Rcckefelleris turėjo savo vasar­
namį. Pakeliui važiuojant į

venti į St. Petersburg, Florida. 
Iš ten važiuosi per Tampą ir į

Miami Beach yra labai daug ki- Bok Bokštą, arba kaip vadina 
tu gražiu pajūrių, bet visi sku- Ringing Tower. Tai yra labai
binasi pamatyti Miami.

Nuvažiavus į Miami, jūs kam 
barius galėsit gauti pigiau mies­
te Miami, negu kad Miami 
Beach. Turistiniu namu ran- k
dasi gana daug ir čia galima

aukštas bokštas, kuriame yra 
! varpai ir tris kartus į savaitę 
; ten skambinama. Iš ten važiuo- I
ji per Orlando, kur galima per 
visa diena važiuoti keliu ir iš 
abiejų pusių kelio matytis tik 
oranges ir grapefruits. Labai 
gražus reginys. Toliaus vėl į 

i Daytona Beach ir iš ten į na­
mus.

Darant tokią kelionę per 3 \ 
i savaites jums viso kainuos apie 
, $80.00, bet jeigu norėsite dary-

KAIP ŠIANDIEN 
FLIRTUOJAMA

pipirų, rukščios grietinės, taip 
kad iš silkių pasidarytų netirš­
tas padažas.

Tada nuskusti bulvių, sų- 
piaustyti plonais ritinukais ir 
dėti į keptuvę eilėmis kiekvie­
ną eilę apipilant tuo silkių pa­
dažu. Ąnt viršaus uždėti gaba­
liuką sviesto bei taukų ir pa­
kepti j pečių. Kepti tol kol bul 
vės visiškai iškeps. Tada duo­
ti į stalą su lydytu sviestu bei 
grietine.

Tokį pat kepimą galima ga­
minti ir su ryžiais. Gaminama 
viskas taip pat, tik vietoje bul­
vių vartojama ryžių košė (ry­
žiai turi būti virti). Tuo syk

(Tąsa)
Dabartiniai \ okietijos val­

dininkai, matomai, nesupranta, 
kad dėlei ekonominio klausimo 
moteris buvo iš sykio priversta 
ieškotis pragyvenimui uždar­
bio. Jiems tas ir nerūpi nors vi-; 
sos tos darbininkės, kaip iri 
vyrai, turėjo prievarta mokėti 
nedarbo apsaugą, iš kur joms 
buvo užtikrinta pašalpa be­
darbės laiku. Dabar, nors mo­
terys atstatytos iš savo buvu­
sių darbų, jos jokios pašal­
pos negauna. Kaip toks pasi­
elgimas atsiliepė ant jų šei­
mynų? Atsitikimuose, kur vy­
rai užėmė moterų vietas dirb­
tuvėse. jiems mokama moterų 
nužemintas algas kas labai 
skaudžiai atsiliepė ant jų taip 
vargingo gyvenimo.

Koks gi yra likimas tų mote-i 
rų, kurios likosi pašalintos iš! 
profesijų, viešų darbui arba ir; 
iš industrijos užsiėmimų? Su-: 
lig dabartinių Vokietijos val­
diškų parėdymų vokietės, ku-i 
rios yra žymaus vokiško tipo, 
turės gimdyti ir auklėti gry-l 
nai vokiškos rasės vaikus ir to- j 
kiu būdu laikui bėgant, Vokie­
tijai bus užtikrintas vokišku- 
mas ir vokiečių galingumas, 
nes, pagal tų valdininkų nuo­
monę, vokietės yra protiškai 
skirtingos ir daug sugabesnės, 
negu kitų rasių moterys.

į ciais, tiesiog bijosi ir savo vai­
kų, nes Hitleriu programas sa­
ko: “Reikia atimti vaikus nuo 
tokių tėvų, kurie jau nesuge- 
bėjo išmokti elgtis sulig da­
bartinės naujos tvarkos ir la­
vinti juos sulig nacių valsty­
bės reikalavimų”.

Dabar Vokietijos mokyklo­
se vaikai mokinami, kad ūe 
vien žydai, bet ir pacifistai, 
marksistai, masonai ir visi nau­
jos tvarkos priešai, yra bailiai, 
yra tautos išdavikai ir išga­
mos; į juos reikia žiūrėti su di­
džiausia panieka. Tokiose ap­
linkybėse, kaip tėvai gali Įti­
kinti savo vaikus, kad prisilai­
kydami savo įsitikinimų, savo 
idealų, jie tai daro savo žmo­
nių ir tautos labui? Tokiems 
tėvams tiesiog negalima atvi­
rai su savo vaikais kalbėtis, 
nes jie žino, kad mokyklose 
vaikams yra įsakoma savo fe- 
vus daboti. Taip dalykams 
esant, kuri motina išdrįstų sa­
vo vaikui teisybę pasakyti — 
teisybę, kuri pas tokį vaiką su­
keltų abejonę ir kuri tai abe­
jonė priverstų jį anksčiau, ar 
vėliau, apie tai pasakyti save 
mokytojui? Rezultatas to yra 
tėvų suėmimas; jie būna iš­
siunčiami į koncentracijos sto­
vyklas, o vaikai patenka į ku­
ri nors vaikams nacių paskir­
tus namus (prieglaudas).

da ’gerai apkeps, imti ir duoti 
i stala. *- v

Silkių kotletai
Gerai numirkytoms silkėms

Senasis romantizmas ir senti­
mentalizmas, žinoma nebetin­
ka šiems laikams, neatitinka, 
taip sakant, “laiko dvasią“. Se­
niau vaikinai ir merginos netu­
rėjo galimumo dažniau susitik­
ti. Dabar jie kartu dirba raš­
tinėse, kontorose, fabrikuose, nulupti odą, išimti kaulus, smul 
ligoninėse ir laboratorijose, uni- ; kiai sukapoti, pridėti mirkyto 
versitetuose, akademijose, kar- j pyrago, maltų karčiųjų pipirų, 
tu sportuoja ir daro ekskursi- čirškintų svieste smulkiai piaus-1 
jas. tytų svogūnų, porą kiaušinio j

Senoviškas galantiškumas mo trynių ir viską suminkyti, kad 
terš atžvilgiu dabar neįmano- pasidarytų masė tokia kietumo 
mas ir būtų visai nesupranta- kaip paprastai vartojama kot- j 
mas. Tada buvo laikoma natų- letams gaminti. Tada baltymus' 
ralu, kad vyras moka už mo- kiaušinio suplakti į putas, su- j 

ti daug visokių pirkinėjimų, itai teri teatre, kavinėje, restorane, dėti į tą masę, gerai suminkyti, i

ir valgis šviežesnis.
Laiko nuvažiuojant reikia im 

ti apie 4-5 dienas, arba ir dau- 
giaus, žinoma, galima ir į tris 
dienas nuvažiuoti į Miami, bet 
pakeliui vis verta sustoti ir pa­
matyti miestų įdomybes. Ku­
rios dar nėra mate Amerikos sos 
tinės Washington©, tai patarti­
na ten apsistoti kurį nors laiką 
ir apžiūrėti Amerikos gražias 
valdiškas įstaigas.

Toliaus nieko ypatingo nesi­
mato iki North ir South Caro­
lina. Ten jau matyti kaip auga 
laukuose vata (cotton). Ten 
pasireiškia negrų gyvenimas. 
Mes tankiai kalbame ir baido­
mės Lietuvos samanotu bakū­
žių, bet leiskite man, sesės, pa­
sakyti, kad mūsų Lietuvos ba­
kūžės yra daug gražesnės, negu 
akys pamatys Carolinoje. Dau­
guma trobelių yra visiškai be 
langų, tik vienos durys ir tas 
užsidaro nakties metu einant 
gulti. Oro visiškai ten nėra, i 
Mes dėl žingeidumo sustojome' 
vienoj vietoj ir apžiūrėjome jų 
tuos namelius. Netikėtum, kad 
žmonės taip apsileidę gyvena 
Amerikoj, jeigu savo akimis ne­
pamatytum. kaip ten viduj pasj 
tuos negrus yra.

Vaizdai ir oras nedaug kei­
čiasi iki privažiuoji Savanah.; 
Georgia. Ten jau palmės pra-Į 
deda pasirodyti kaip tik įvažiuok 
ji į miesto pakraščius, bet jos i 
dar tokios nususę, bet kada jau ’ 
nuvažiuoji į Jacksonville, tai i 
pasirodo jau tikros palmės. Dar!

žinoma, tada kainuos 
daugiau, bet normaliai galima! 
su tiek pinigų labai gražiai pa- ■ 
važinėti, pagyventi ir Floridą 
pamatyti. Tokia kelionė su­
daro apie 3,200 mylių ir au-‘

! tomobiliui išlaidų pasidaro apie i 
$20.00 kiekvienai.

Tad su $80.00 galima labai 
daug Floridos pamatyti.

J. Trečiokienė.

tine jau matyti oranges ir gra­
pefruit ir jau tikrai pradedi jaus į

Mary Joyce Walsn demons 
truoja naują moterų maudy 
mosi kostiumą Floridoje.

VYRU BŪDAS

Daugelis tokių tragedijų jau 
įvyko. Faktinai, tai yra pasėk- 
mė nacių prižadas šeimos gy­
venimą pagerinti; toks “page­
rinimas“ sukėlė šeimose abe­
jonę, neramumą ir liūdesį.

Štai kas atsitiko mieste 
Stade, arti Hanover’io. Pasto­
rius Behrens rengė vaikus prie 
dirmavonės. Pamokos laikui 
bėgant, ėjo sunkyn, nes vaikai 
nuolat trukdydavo lekcijas' su 
įvairiais prieš-žydus išsireiški­
mais, šūkavimais.

“Visi žydai sukčiai ir gengs- 
teriai. Biblija mums teisybės 
nenurodinėja. Kam mums mo­
kytis Biblijos...”

“Kas jums tai sakė”, klau­
sinėjo pastorius.

“Mūsų mokytojas”, greitai 
atsakė vaikai.

Pastorius mėgino pasimatyti 
su mokytojum ir pagaliaus pa­
rašė jam laiškelį. Už trijų die­
nų, kada pastorius su savo 
11 metų sūnum ėjo namon jį 
užklupo penki šturmininkai Ir 
pusėtinai apdaužė. Po tam už­
kabino jam ant kaklo iškabą 
ant kurios buvo atspausta: 
“Aš esu žydų vergas”. (Teh 
bin ein Judenknecht). 7

(Bus daugiau) -v.

Bet, žiūrint i tai iš Vokieti­
jos moterų pusės pasirodo, kad 
vokietės kitaip į tai žiūri, nes 
sulig vėlesnių pranešimų ma­
tome, kad vaikų gimdymas žy­
miai sumažėjo už tai, kad mo­
ters gyvenimas Vokietijoj da­
bar daug sunkesnis" ir neužtik­
rintas iš priežasties visokių ap- 
rubežiavimu ir trūkumu. Ka­
dangi kitose šalyse žmogaus 
butas yra jo palocius, Vokieti- 
da, dieną ar naktį. Kiekvienas 
žingsnis, kiekvienas skambučio 
suskambėjimas įvaro gyvento­
jams baimę, nes kas žino ar čia 
neatsilankė vienas tų šturmi.- 
ninkų ar slaptas policininkas 
suimti šeimos tėvą, ar jo sū­
nų. Už ką? Gali būti, kad toks 
asmuo nesutinka su naciu san­
tvarka, arba gali būti kad kas 
nors juos įskundė Goeringo po­
licijai. Ir taip tai šiandien 
žmonės gyvena Vokietijoj, 
ypač tie, kurie dar nevirto na­
ciais — viens kaimynas bijosi 
kito, net ir artimi giminės viens 
kitam nepasitiki. Kad ir savose 
sienose nedrąsu laisvai išsi­
reikšti. nes žmogus nežinai kasJ 
gali apie tai policijai pranešti.

Liūdniausia tragedija tre-1 
čiame Reiche yra tai. kad tie 
tėvai, kurie dar nevirto na-

daug kine ir 'pan. Tada moterys daž- daryti iš tos masės kotletus tru! 
niausiai savų pinigų neturėjo, pūtį mažesnius, negu kad da-. 
nebent tėvas ar motina duoda- ■ romą iš mėsos. Pavolioti į mil- 
vo “smulkių“ spilkutėms ar ant tus arba į grūstus sausainius ir 
buso. Dabar moteris pati dir- j kepti įkaitintuose riebaluose ar­
ba ir užsidirba, ne tokia bejėgė ba svieste, alyvoje, taukuose, 
ir gali už save mokėti. Iš ki- Gerai iš abiejų pusių apkepinti 
tos pusės ir vyrai, ypač šiais! ir duoti į stalą su virtomis bul- 
sunkiais laikais, būtų persunku vėmis ir kokiu nors padažu, bet 
visur mokėti už moterį, todėl! geriausia su pamidorų.
net ir kilniausias “riteris“ tu-; PADAŽAS—Pačirškinti pa­

arėtų atsisakyti nuo lankymosi midorų košės, truputį karčių- 
! su moterim restoranuose, taver- jų pipirų, druskos, keletą šauks 
nuošė ir kitur. tų grietinės ir užvirinti. Tada

Šta kodėl net flirtuojančios pilti ant kotletų ir duoti į sta- į 
porelės dabar laikosi labai po- lą.

irVyrai gimę tarp sausio 21 
vasario 19 dienos—vandens 

ženklu
Vyrai gimę šio ženklo globo­

jamieji labai retai pasiduoda 
gražiosios lyties įtakai. Jie 
mėgsta savo darbą, ne žmoną. 
Darbe mėgsta pamiršti savo as­
meniškus rūpesčius ir žmono­
je labiau mato draugą, negu 
moterį. Vandens ženkle gimu­
sieji vyrai nemėgsta ginčytis į

NEPAPRASTA MOTERS IŠTIKIMYBĖ
Pasauly kartais pasitaiko ne­

paprasto ištikimumo žmonų. 
Viena iš tokių buvo ir islandietė

vieno jo draugo, kad tas savo 
draugą per vestuvių aktą pa-' 
vaduotų. Ir taip įvyko su- 
tudktuves. į

Gotje giminės stengėsi gauti' 
tikrų žinių, bet vis būdavo vėl-i 
tui. Seile taip pat nieko dau-j 
giau apie jį nežinojo. Ji gyve-! 
no vienuolės gyvenimą, niekur; 
neidama, su ųiekuo nedraugau-J 
dama. Pagaliau po keletos me­
tų buvo gautos tikros žinios,, 
kad Gotje tikrai 1915 metais 
žuvo. Nors datfg kas norėjo 
Seilę vesti, bet ji atsisakė. Ir 
taip Vieniša, tik apie savo su-< 
žadėtinį galvodama ji išgyveno | 

Bet, tenka apgailestauti. | tenkintas. 191 5 metais per Ve-1 iki šiol. Dabar prieš kiek laiko 
i ji mirė. Mirdama ji prašė, kad 
ją palaidotų tose lauko kapinė­
se. kuriose buvo palaidoti 1915 
metais nukautieji ir kuriose tu­
rėjo būti greičiausiai palaidotas 
ir jos sužadėtinis.

Tas jos noras buvo jvykdy-į 
'prancūzų įstatymus, jaunąjį su- ras. Taj tikras'ištikimumo pa ! 

—Kad aš negirdžiu, nes iki tuoktuvių metu gali pavaduoti vyzdys?
pat ausų pasinėręs skolose. - 4 ir kitas asmuo. šeUę paprašė [ A. L. B.

Prieš Didįjį karą Seilė atvyko

sipažino su jaunu pracūzu stu • 
dentu Rauliu Gotje. Gotje ją 

dėl šeimininkavimo mažmožių taip pat pamilo^ Juodu jau bu- 
ir nieko nesąmoningai nedaro. ; vo sužiedavę ir greitai žadėjo 
kas galėtų pakenkti jų šeimai. i vestis, bet... iškilo Didysis ka- 
Jie gerbia save ir kitus, bet rei­
kalauja? kad ir kiti juos gerbtų. 
Jei žmona tokiais vyro reikala­
vimais patenkinta, jei ji su­
pranta jo būdą, bendras sugy­
venimas gali būti labai malo­
nus.
didžiuma moterų tokių vyrų | lykas jie vėl buvo susitarę susi 
būdo nesupranta ir tokiais vy 
rais nepatenkintos.

ras, kuris viską apvertė aukštyn 
kojomis. Gotje buvo mobili­
zuotas. Tuomet Seilė padavė 
prašymą, kad ir ji būtų priimta 
gailestirigaja sesute į tą patį 
pulką. Jos prašymas buvo pa-

tuokti. Tačiau ir šį kartą sva­
jonėms nebuvo lemta įvykti: 
Seilė vieną kartą sužinojo, kad 
jos sužadėtinis yra dingęs be 
žinios. Tuomet Seilė nutarė

SKOLOS
—Kodėl tu tyli, kada aš pri­

menu tau apie skolos grąžini-1 vistiek už jo ištekėti. Pagal 
mą?

Kojos smėlyje. - 
pačiūžomis raiž< 
rodymų žiemos s 
Floridon kojoms

z

I
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Edgar Rice Burroughs, vertė Pijus. Bukšnaitis

a

Vien ne
VIETAS 1 KONCERTĄ 

REZERVUOKITE 
DABAR

Tik 5 dienos iki milžiniško 
VIENYBES dienraščio koncer­
to ir Lietuvos Nepriklausomy­
bės sukaktuvių iškilmingo mi­
nėjimo. Koncertas ir minėji­
mas įvyksta šį sekmadienį, vasa 
rio 12 d. 3 vai. popiet, Labor

by Ave., Brook lyne.
Sau gerąsias vietas rezervuo­

kite iš anksto. Padarykite tai 
šiandien. Užeikite asmeniškai 
į VIENYBĖS administraciją, 
1-93 Grand St., arba pašaukite 
telefonu EVergreen 7-7840.

- Jūsų patogumui bilietus ga­
lite gauti dar šiose vietose: J. 
Ambraziejų, 168 Grand St., 
J. Ginkų, 495 Grand St.; V. 
J. Daunorą, 229 Bedford Ave­
nue; Tautininkų klube, 35 
Stagg St.; J. Dumblį, North 
5<h St.' ir Bedford Ave.
f. Padarykite tai šiandien. Iš 
anksto užsisakę vietas būsite ti-

KETVIRTADIENIO 
VAKARĄ

Susikūrusi Amerikos Lietu­
vių Tautinio Jaunimo Sąjunga 
jau suspėjo surengti keletą di­
desnio mąsto parengimų, pra­
mogų ir pan. S-ga įsigijo sim­
patijos, ne tik vietos Brooklyn© 
lietuvių kolonijoje, bet ir net 
tolimesnėse kolonijose. Tuo 
parodoma ženklas, kad šios S- 
gos dvasia randa atgarsio net 
tolesniuose lietuviuose, nekal­
bant apie vietinius.
-TŠios Amer. Liet. Taut. Jau­
nimo S-gos darbas, vyksmas ap- 
jųępapea^ -asAjus asouieAi eini 
jiuo pasilinksminimų rengimo 
ir baigiant kultūriniais ir visuo 
meniniais darbais sekant orga­
nizacijos nuostatų.
' $i organizacija p a s i r į ž o 

Brooklyn© ir artimesnių kolo­
nijų jaunimui suteikti įdomias

■awMEWailMMi

IŠ LIETUVIŲ MENO TEATRO SUSIRINKIMO PETRAS ATKOČAITIS 
PASVEIKO

MARTYNO LIUTERIO
DRAUGUOS ŠOKIAI

pramogas kiekvieną ketvirtadie 
mo vakarą. Masiniai šokiai 
įvyks ketvirtadieniais. Susivie­
nijimo salėje, 197 Grand St., 
Brooklyne. Visada prasidės 8 
vai. vak. Šokiams nuolatos gros 
Nakties Pelėdų orkestras, kuris, 
susidės iš keletos asmenų. Ižan- t 
ga į šokius tik 10 centų.

Pradedant šiuo ketvirtadie­
niu, vasario 9-tą dieną šie šokiai 
jau pradedami, kurie tęsis kurį 
laiką kaipo sezoniniai. Vėliau 
bus einama prie kitų parengi­
mu.

Tad šį ketvirtadienį kviečia­
mi lietuviai jaunuoliai ir jau­
nuolės į pirmąją didelę pramo­
gą. kaipo įžanginį vakarą. Jūs 
užsimokėję tik 10 centų galėsite j 
tinkamai pasišokti įvairių mo-1 
derniškų šokių prie geros mu-} 
zikos ir draugiškai linksmoje , 
nuotaikoje laiką praleisti.

Tad visi urmu šio ketvirta­
dienio vakarą į Susivienijimo sa 
le! I

Ren gėjai.

RANDASI LAIŠKAI

VIENYBĖS administracijoje 
randasi žemiau išvardintiems 
asmenims prisiųsta laiškai bei 
kiti pašto siuntiniai. Prašome 
juos atsiimti administracijos 
darbo valandomis.

Tautininkų klubas 
Charles Vaitkus 
John Steponaitis 
Motiejus Orentas 
Albertas Benderis 
Frank Jonaitis (2) 
A. Kailus (2) 
Hally Urban 
Stanley Peters (3)

Mhoranth
Miss Holt
Strumskis and Garšva
Mr.- Schnech’kus
Mr. Mrs. J. Widunas
George Mickus
Juozas Tysliava
Mr. Horanth

VIENYBĖS adminstrac.
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Tikrai žinokit. Kad Perkant Sau Vynus ir 
Likerius Reikia Pirkti Patinkamoj Krautuvėj

MANHATTAN LIQUOR STORE
Didžiausia ir žemiausiomis kainomis krautuvė

Williamsburgh’e
Didžiausias Pasirinkimas
Visokių Rūšių Gėrimų

TARZANAS DRĄSUOLIS

91. kai atvedė nelaimingąją 
Mariutę au Tarzanu pas kai­
mo vartus, viduje kilo didžiau­
sias sąjūdis. Visi Zambės gy­
ventojai bėgo pamatyti suimtą 
Medžių Velnią ir baltąją mer­
giną. O kariai iškilmingai šau­
kė: “štai mes pagavome ne­
dorąjį Medžių Velnią, Tarza­
ną. Eilute vUI pažiūrėti jo!"

Dalyvavo garbės svečiai tei­
sėjas W. F. Laukaitis ir 

V. Uždavinys

Pereito ketvirtadienio vaka­
rą, po vienu stogu, įvyko net 
penki svarbūs organizacijų susi 
rinkimai. Susivienijimo salė 
tikrai pergyveno istorinį įvy-

tuvių Tautinio Jaunimo Są­
jungos darbus. Buvo ir daug 
kitų tarimų Teatro gerovei, apie 
kuriuos svarbu žinoti patiems 
nariams. Vėliau bus pranešta, 
kada (įvyks šeimyniškas pasi­
linksminimas. nes ne tik nariai, 
bet ir rėmėjai laukia jo.

'Rep.

Pereitą šeštadienį, vasario 4 
d. vakare Grand Paradise salėje

Kurį laiką sirgęs geras lietu­
vybės darbų rėmėjas ir vieny- 
bininkas. siuvyklos savininkas 
p. Petras Atkočaitis sakosi iš surengti šokiai. Publikos da- 
ligos jau atsipalaidavęs ir sto- j lyvavo gana skaitlingai, kaip 
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Clement Voketaitis
ADVOKATAS

K> COURT STREET, 
Brooklyn. N. Y.

T4.» Triaaffc 5-3*23

MANHATTAN LIQUOR STORE
264 Grand St., Brooklyn, N. Y.

(Kampas Roebling St.) 
Tel.: EVergreen 7-1645 License No. L. 886

rimų verčiamos šios organizaci­
jos laikė susirinkimus. Tautinė 
Taryba, Amer. Liet. Tautinio 
Jaunimo Sąjungos centro val­
dyba, VIENYBES dienraščio 
metinio koncerto komitetas ir 
visi programos dalyviai laikė 
generalines repeticijas.

Paskutinieji atvyko Liet. 
.Meno Teatro nariai, kurie irgi 
atlaikė savo eilinį susirinkimą, 

j Svarbu pažymėti, kad į susirin- 
i kimą buvo pakviesti svečiai:

DARIAUS-GIRĖNO POSTO 
NARIU ŽINIAI

Šiuo pranešu, kad š. m. vasa­
rio mėn. 8 d., 8 vai. vak.. Su­
sivienijimo salėje. įvyks Posto 
narių mėnesinis susirinkimas. 
Susirinkime dalyvaus leg. lak. 
P. Šaltenis, kuris papasakos sa­
vo įspūdžius iš Lietuvos ir Vil­
niaus krašto.

Maloniai kviečiu visus na­
rius dalyvauti susirinkime.

timore, Md., kuris savo da.rbo 
reikalais lankėsi New Yorke.

Posto adjutantas.

ATIDARO RADIJO 
VALANDA

Liet. Radijo Draugijos vedė-

vo gražioje ir nuoširdžioje kal­
boje išreiškė gražių minčių ir 
kvietė, jei ne visus, tai nors at­
stovus atvykti į Baltimore ir! jas p. Juozas Ginkus vėl atida -
dalyvauti Lietuvos nepriklau- ro Lietuvių Radijo Draugijos 
somybės minėjime. Anot jo, programos pusvalandį. 
“Su atdara lietuviška širdžia 
priimsiu atvykusius“. Teisėjas radijo stoties WCNW, 1500 ki-
W. Laukaitis savo rūpesniu iš- loc. nuo 7 iki 7:30 vai. vak. 
reikalavo Marylando valstybės, 
kad Lietuvos nepriklausomybės 
švente švęstu ir visos valdžios V V

Šio ketvirtadienio vakarą iš

jo prie savo tiesioginio darbo 
vagos.

Linkime ponui P. Atkočai- 
čiui daugiau ligos pas save nie­
kad neįsileisti.

is senesniųjų taip ir is jaunes­
niųjų tarpo. Šokiams griežė 
Kazakevičiaus orkestras.

1«3 GRAND STREET,
TitJ ETvnrrMa 9-7179

TREČIASIS MUZIKOS 
VAKARAS

POLICININKAS PADĖJO 
“GANDRUI”

Amerikos Lietuvių Muzikos 
Menininkų Draugijos 3-čias Mu 
zikos vakaras įvyks, vasario 
24 d. 1939 m.. Susivienijimo 
salėje, 197 Grand St., Brookly­
ne.

Programas bus labai įvairus. 
Apart solistų bus duetas, trio ir 
kvartetas. Dalyvaus kontral­
tas Violeta Tamkiūtė, tenoras 
Jonas Mažeika (pirmasis teno­
ras Lietuvos Dainos Ensem- 
bly), pianistas Tadas Šidlaus­
kas, sopranas Margareta Česna- 
vičiūtė (pirmą kartą, po dvie­
jų metų dainuos lietuviškam 
koncerte), Kazys Hoffmanas ir 
Albertas Tamkus, kuris daly­
vaus vyrų trio.

Šis koncertas bus įdomus tuo, 
kad būs daug lietuviškų dai­
nų. naujų ir senų. Šiuos mu­
zikos vakarus rengia patys mu­
zikos menininkai. Kas mėnesį

Laimingas gandras atnešė 
Mrs. Anna Mitchell sūnų. Su- j 
sidėjus netikėtoms ir keistoms 
gimdymo aplinkybėms polici­
ninkas Joseph Makovics pirma­
sis priėmė ir sutiko naujagimį.

Mat, kartais ir policininkams 
reikia tokius “triūkius” sutikti.

Skaitykit Vienybę

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gauti Amerikos ir importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną.

'Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

Vincas <J. Daunora
------------------------- ARTI E KORIUS --------------------------

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

jRcvčMkII

KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

bus transliuojama pirmoji šios i 
draugijos leidžiama programa.
Ši transliuojama programa bus . „ .....

turiniu Šia pasirodo nauji menininkai, kasištaigos. Už tai dabar kiekvie-Į gana įdomi savo 1 __  _
na vasario mėn. 16 d. visi vai- proga kalbės VIENYBES dien- į mėnesį yra naujas programas, 
diški namai, bei Įstaigos pasipuo raščio vyr. redaktorius p. S. E. ' o c.
šia Amerikos ir Lietuvos tauti- ■ Vitaitis.
nėmis vėliavimos. Tai vienin-■ Reikia pažymėti, kad buvusi 
tėlė Amerikos valstybė, kuri ■ Liet. Radijo Draugija visada 
švenčia Lietuvos nepriklausomy gražiai paminėdavo Lietuvos 
bės šventę. Tai gražus laimėji- Nepriklausomybės sukaktuvių 
mas!

Antru buvo pakviestas Lietu- šiais metais.
vos žurnalistas—laikraštininkas
V. Uždavinys. Uždavinys jau | karą paklausykime vėl atgiju- 
antru kartu • lankosi Ameriko-i sios Lietuvių Radijo Draugijos 
je. Pirmiau jo misija buvo pa- j transliuojamos programos, 
vergto Vilniaus reikalai, o da- j------------- 7
bar kaipo laikraštininkas renka j SERGA JUOZAS ŠNIRAS ■ 
žinias iš Amerikos lietuvių gy- i žinomas lietuvis biznierius. ' 
venimo. Liet. Meno Teatrą ■ turįs gražįa Bar and Grill užei- 
Uždavinys seniai pažino, nes> gaJ337 sį Nicholas Ave<> 
1937 m. Teatras buvo suruo- ; Brooklyne> sunkiai apsirgo ga- 
šęs neva išleistuvių vakarą su pc sausio m-n įr \urėjO ausyse 
gražiu veikalu. j operaciją. Ligonis po operacijos

Uždavinys savo kalboje pa- . jaučiasį kiek geriau. Randasi 
as Suydam, St. pas gerus pa­

žįstamus ponus Klimus, kur jis 
yra prižiūrimas.

Draugai ir pažįstamieji pra­
šomi Juozą atlankyti.

Vasario 12 d. visi pasi­
matysime VIENYBĖS 
dienraščio koncerte

šventes, ko tikimasi ir laukiama

Taigi, šio ketvirtadienio va- REIKALINGAS prityręs darbininkas iš- 
vežiojimui ir pardavimui duonos ir 

pvragu. Kreipkitės prie savininko: 
ANDRIUS ŽIUGŽDA

182 Van Buren St,, Newark. N. J.
(28-31)

SALDAINIU KRAUTUVE
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese ii 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir ii 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
BONKUTBMIS

JUOZAS GINKUS
Brooklyn, N. Y.

EVERGREEN 4 7142

ALUS IŠ KRANO IR

495 Grand Street,

stebėjo, kad apkeliavęs net 45 
valstybes (States) Amerikoje ir 
Amerika jau jam gerai pažįsta­
ma. Linkėjo Meno Teatrui 
greitu laiku pasirodyti sceno­
je su gražiu veikalu. Abu sve­
čius perstatė Vitalis Bukšnai­
tis, o pirm. V. Raudonaitis už 
jų nuoširdžias kalbas padėkojo.

Po susipažinimo ir įdomių 
ir nuoširdžių kalbų svečiai ap­
leido susirinkimą.

Šis susirinkimas buvo skait­
lingas narių skaičiumi ir keletas 
naujų prisirašė. Be kitų tari­
mų buvo pranešta, kad veikalas 
-komedija, kurią dabar moki­
nasi bus scenoje pastatyta po 
Velykų. Pertvarkyta ir priimta 
konstitucija. Pranešta apie nu-

I veiktus ir užsimotus Amer. Lie-

HAVEMEVER 8-0259
RALPH KRUCH

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue

MASPETH, N. Y.

Tel. Market 3-5357

Michael Akialis, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J.

L ‘Ii

Išgirdęs šauksmus Kagunda 
irgi išėjo iš savo lūšnos, išdi­
džiai žingsniuodamas, kad pa­
rodžius savo galingumą. Pama­
tę ateinantį Kagundą, Tarza­
no suėmėjai suriko: “Žiūrėk, 
Kagunda! Mes pagavome gy­
vą Medžių Velnią, kurio nieks 
negalėjo stumti! Mes esame 
nare i ausi Žambių kareiviai!“

Jeffas, paniekininčiai nusišyp­
sojo. Kagunda tarė “Jūs esate 
tik mano paliepimų vykdyto­
jai. Aš, didysis Kagunda, esu 
tas galingasis raganius, kurio 
burtai įveikė Medžių Velnią, 
dėl to jūs ir galėjote pagauti 
jį“. Gudrusis raganius visuo­
met mokėjo pasisavinti garbę 
«au, nors ją pelnė kiti.

NMNIHiti ...........y' '

♦

Dr. H. MENDL0WITZ
Perkėlė «avo #iiliam»būrjo o6m I 

522 BEDFORD AVE 
avtoli Taylor St. • 

BROOKLYN. N. Y.

Tel. EVergreen 7-1312
PRIĖMIMO VALANDOS: 

būo 1 vai. iki 3 vai. p. p. 
Ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak

FLATBUSH OFISAS:

Angliai! Angliai!
Pirkite Anglius Dabar!_ 

LISAUSKO ANGLIŲ CO.
335 Union Avenue,

Dabar siūloma pirkti
Blue Coal

Telefonuokite tuojau 
EVergreen 7-7550 
Brooklyn, N. Y.

Kas bus 
toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES 
numeryje

Nudžiugęs Šiuo laimėjimu, Ka­
gunda pasiryžo nužudyti suim­
tuosius, nieko nelaukiant. Nes 
vėliau gali įvykti netikėtų kliū- 

« *Čių. Susirinkusiems kaimie­
čiams jis tuoj paliepė: “Veski­
te visus belaisvius pas Medžių 
Dievą! šiandien mes turėsime 
tokias iškilmes, kokių dar nie­
kad pas mus nebuvo!




